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जरा आठवूया.

मया्ील इ्ततेत आपण a x + a y आरण a2 - b2 ्या रूपयातील िैरजक ियाशींचे अव्व अभ्यासले आहेत.

उदयाहिणयाथगि, (1)  4xy + 8xy2 = 4xy(1 + 2y)     

  (2)  p2 - 9q2 = (p)2 - (3q)2 = (p + 3q)(p - 3q) 

जारून घेऊया.

व्गि ररिपदीचे अवयव (Factors of a quadratic trinomial)  

          ax2 + bx + c ्या सवरूपयाच्या िैरजक ियाशीलया व्गि ररिपदी महणतयात.

          आपल्यालया हे मयाहीत आहे की (x + a)(x + b) = x2 +(a + b)x + ab 

 \ x2 +(a + b)x + ab चे (x + a) व (x + b) हे अव्व आहेत.

 x2 + 5x + 6 ्या व्गि ररिपदीचे अव्व कयाढण्यासयाठी रतची तुलनया x2 +(a + b)x + ab 

 ्या ररिपदीशी करून, a + b = 5 आरण ab = 6. महणून 6 चे असे अव्व पयाडू की त्यांची िेिीज 5 ्ेईल  

 आरण ररिपदी x2 +(a + b)x + ab ्या रूपयात रलहून रतचे अव्व पयाडू.

 x2 + 5x + 6 = x2 +(3 + 2)x + 3 ´	2   .......... 	x2 +(a + b)x + ab	 
    = x2 + 3x + 2x + 2 ´	3  ........ (3 + 2) लया x ने ्ुणू. रमळयालेल्या   
            चयाि पदयांचे दोन ्ट पयाडू व अव्व रमळवू.

     = x (x + 3) + 2(x + 3) = (x + 3)(x + 2)
 रदलेल्या व्गिररिपदीचे अव्व पयाडण्यासयाठी खयालील उदयाहिणे अभ्यासया.
उदा. (1) 2x2 - 9x + 9 चे अव्व पयाडया.
उकल :  व्गिपदयाचया सह्ुणक व ष्सथिपदी ्यांचया ्ुणयाकयाि करू ्ेथे तो ्ुणयाकयाि 2 ´ 9 = 18 आहे.
  आतया 18 चे असे अव्व पयाडू की त्यांची िेिीज 
  मधल्या  पदयाच्या सह्ुणकयाएवढी, महणजे -9 ्ेईल.
  18 = (-6) ´	(-3) ; (-6) + (-3) = -9   
   -9x हे पद -6x - 3x असे रलहू                

\	2x2 - 9x + 9 = (x - 3)(2x - 3)

6 बैरजक राशींचे अवयव

2x2 - 9x + 9    
 = 2x2 - 6x - 3x + 9
 = 2x (x - 3) - 3(x - 3)      
 = (x - 3)(2x - 3)
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उदा. (2) 2x2 + 5x -18 चे अव्व पयाडया.

उकल  :  2x2 + 5x - 18  

  =  2x2 + 9x -4x- 18

  =  x(2x + 9) -2(2x + 9)

  =  (2x + 9)(x - 2)

उदा. (3)  x2 - 10x + 21 चे अव्व पयाडया.

उकल  :    x2 - 10x + 21

  = x2 - 7x - 3x + 21

  = x(x - 7) -3(x - 7)

  = (x - 7)(x - 3)
उदा. (4)  2y2 - 4y - 30 चे अव्व पयाडया.

उकल  : 2y2 - 4y - 30

  = 2(y2 - 2y - 15) ........ सवगि पदयांमधून 2 हया सयामयाईक अव्व कयाढून

  = 2(y2 - 5y + 3y - 15) ........ 

  = 2 [y(y - 5) + 3(y - 5)]

  = 2(y - 5)(y + 3)

                                                सरावसंच 6.1

1. अव्व पयाडया.

 (1) x2 + 9x + 18  (2) x2 - 10x + 9  (3) y2 + 24y + 144   

 (4) 5y2 + 5y - 10  (5) p2 - 2p - 35  (6) p2 - 7p - 44

     (7) m2 - 23m + 120 (8) m2 - 25m + 100 (9) 3x2 + 14x + 15

 (10) 2x2 + x - 45  (11) 20x2 - 26x + 8 (12) 44x2 - x - 3

जारून घेऊया.

a3 + b3 चे अवयव  (Factors of a3 + b3)

आपणयांस मयाहीत आहे की, (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3. 

उजव्या ियाजूकडील ियाशीतून 3ab सयामयाईक घेऊन ्या रवसतयािसूरियाची मयांडणी पुढीलप्रमयाणेही कितया ्ेते. 

 (a + b)3 = a3 + b3 + 3ab(a + b) 

       आतया, a3 + b3 + 3ab(a + b) = (a + b)3.......... ियाजूंची अदलयािदल करून.

 \	a3 + b3 = (a + b)3 - 3ab(a + b)= [(a + b)(a + b)2] - 3ab(a + b)

   = (a + b)[(a + b)2 - 3ab] = (a + b) (a2 + 2ab + b2 - 3ab) 

      = (a + b) (a2 - ab + b2)

      \	a3 + b3 = (a + b) (a2 - ab + b2)    

-36

+9 -4

+21

-7 -3

-15

-5 +3
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दोन घनयांच्या िेिजेच्या अव्वयंाच्या विील सूरियाचया उप्ो् करून कयाही उदयाहिणे सोडवू.

उदा. (1)  x3 + 27y3 = x3 + (3y)3

= (x + 3y) [x2 - x(3y) + (3y)2]

= (x + 3y) [x2 - 3xy +9y2]

उदा. (2) 8p3 + 125q3 = (2p)3 + (5q)3 = (2p + 5q) [(2p)2 - 2p ´ 5q + (5q)2]

= (2p + 5q) (4p2 - 10pq + 25q2)

उदा. (3) m
m

3
3

1

64
+ = m

m
3

3
1

4
� �
�
�

�
�
�  = m

m
��

�
�

�
�
�

1

4 m m
m m

2
2

1

4

1

4
� � � �

�
�

�
�
�

�

�
�
�

�

�
�
�

= m
m

��
�
�

�
�
�

1

4
m

m
2

2

1

4

1

16
� ��

�
�

�
�
�

उदा. (4) 250p3 + 432q3 = 2(125p3 + 216q3)

        = 2 [(5p)3 + (6q)3] = 2(5p + 6q) (25p2 - 30pq + 36q2)

सरावसंच 6.2

1. अव्व पयाडया. (1) x3 + 64y3 (2) 125p3 + q3 (3) 125k3 + 27m3 (4)  2l3 + 432m3

(5) 24a3 + 81b3 (6) y
y
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जारून घेऊया.

a3 - b3 चे अवयव (Factors of a3 - b3)

 (a - b)3 = a 3 - 3a 2b + 3ab2 - b3  = a3 - b3 -3ab(a - b) 

आतया, a3 - b3 - 3ab (a - b) = (a - b)3

  \ a3 - b3 = (a - b)3 + 3ab (a - b)

= [(a - b)(a - b)2 + 3ab (a - b)]

= (a - b) [(a - b)2 + 3ab]

= (a - b) (a 2 - 2ab + b2 + 3ab)

= (a - b) (a 2 + ab + b2)

  \ a3 - b3 = (a - b)(a 2 + ab + b2)
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  दोन घनयांच्या वजयाियाकीचे अव्व पयाडण्याचे सूरि वयापरून कयाही ियाशींचे अव्व पयाडू.

उदा. (1) x3 - 8y3 = x3 - (2y)3

  \	x3 - 8y3 = x3 - (2y)3 
        = (x - 2y) (x2 + 2xy + 4y2)

उदा. (2)  27p3 - 125q3 = (3p)3 - (5q)3      = (3p - 5q) (9p2 + 15pq +25q2)

उदा. (3)  54p3 - 250q3 = 2 [27p3 - 125q3]  = 2 [(3p)3 - (5q)3]

   = 2(3p - 5q)(9p2 + 15pq +25q2)
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उदा. (5) सोपे रूप द्या : (a - b)3 - (a3 - b3)

उकल  : (a - b)3 - (a3 - b3) = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3 - a3 + b3 = - 3a2b + 3ab2 

उदा. (6) सोपे रूप द्या : (2x + 3y)3 - (2x - 3y)3

उकल  : a3 - b3 = (a - b) (a2 + ab + b2) ्या सूरियावरून

  \(2x + 3y)3 - (2x - 3y)3 

   = [(2x + 3y) - (2x - 3y)] [(2x + 3y)2 + (2x + 3y) (2x - 3y) + (2x - 3y) 2] 

   = [2x + 3y - 2x + 3y] [4x2+12xy+ 9y2 + 4x2-9y2+ 4x2-12xy+ 9y2]

   = 6y (12x2 +  9y2) = 72x2y + 54y3

हे मला समजले.

(i) a3 + b3 = (a + b) (a2-ab + b2)      (ii) a3 - b3 = (a - b) (a2 + ab + b2)

                                                सरावसंच 6.3

1. अव्व पयाडया. (1) y3 - 27 (2) x3 - 64y3 (3) 27m3 - 216n3 (4) 125y3 - 1

    (5) 8
273

3
p

p
−  (6) 343a3 - 512b3 (7) 64x3 - 729y3 (8) 16

1283
3

a
b

−

2. सोपे रूप द्या. (1) (x + y)3 - (x - y)3  (2) (3a + 5b)3 - (3a - 5b)3

      (3) (a + b)3 - a3 - b3  (4) p3 - (p + 1)3 

      (5) (3xy - 2ab)3 - (3xy + 2ab)3
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जारून घेऊया.

्ुरोततरीय बैरजक राशी (Rational algebraic expressions)

A आरण B ्या दोन िैरजक ियाशी असतील ति A

B
 ्या ियाशीलया ्ुणोततिी् िैरजक ियाशी महणतयात. ्ुणोततिी् 

िैरजक ियाशींनया सोपे रूप देतयानया कियाव्या लया्णयाऱ्या िेिीज वजयाियाकी, ्ुणयाकयाि, भया्याकयाि इत्यादी ररि्या, परिमे् 

संख्यांविील ररि्यांप्रमयाणेच असतयात. िैरजक ियाशींचे भया्याकयाि कितयानया छेद रकंवया भयाजक शून् असू शकत नयाही हे 

ध्यानयात घ्या.

उदा. (1)  सिळ रूप द्या. a a
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उदा. (3) सिळ रूप द्या. 
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                                                 सरावसंच 6.4

1. सोपे रूप द्या.
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उत्तरसूची

सरावसंच 6.1

1. (1) (x + 6) (x + 3) (2) (x - 9) (x - 1) (3) (y + 12) (y + 12)

(4) 5(y + 2) (y - 1)        (5) (p - 7) (p + 5) (6) (p + 4) (p - 11)

(7) (m - 15) (m - 8)     (8) (m - 20) (m - 5) (9) (x + 3) (3x + 5)

(10) (x + 5) (2x - 9)     (11) 2(5x - 4) (2x - 1) (12) (11x - 3) (4x + 1)

सरावसंच 6.2

1. (1) (x + 4y) (x2 - 4xy + 16y2) (2) (5p + q) (25p2 - 5pq + q2)

(3) (5k + 3m) (25k2 - 15km + 9m2) (4) 2(l + 6m) (l2 - 6lm + 36m2)

(5) 3(2a + 3b) (4a2 - 6ab + 9b2) (6) y
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सरावसंच 6.3

1. (1) (y - 3) (y2 + 3y + 9) (2) (x - 4y) (x2 + 4xy + 16y2)

(3) (3m - 6n) (9m2 + 18mn + 36n2)     (4) (5y - 1) (25y2 + 5y + 1)
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� (6) (7a - 8b) (49a2 + 56ab + 64b2)

(7) (4x - 9y) (16x2 + 36xy + 81y2)       (8) 16
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2. (1) 6x2y + 2y3 (2) 270a2b + 250b3 (3) 3a2b + 3ab2

(4) -3p2 - 3p - 1 (5) -108x2y2ab -16a3b3

सरावसंच 6.4

1. (1) 1
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